

材料科学与工程学院

学生思想政治工作动态

2021年 第5期

材料学办

2021年9月25日

【思想引领】

●9月9日，冶金工程本科生支部赴白公馆、渣滓洞等爱国主义教育基地开展“寻访红色记忆、传承红岩精神”主题党日活动。通过实地研学，进一步接受革命精神教育，强化党性修养。

●9月16日，重庆大学“讲红色故事，讲革命精神”材料学院专场巡讲活动于重庆大学B区第二综合楼320教室举行。材料学院近200名师生参加了本次活动。学校“党史故事汇”讲述团队在各学院开展红色故事巡讲活动以来，得到师生的广泛认同和支持。

●9月23日，冶金工程本科生支部在沙坪坝区三峡广场UME影城开展“学党史、明初心、知使命”主题党日活动。共同观看了电影《1950，他们正年轻》，教育引导学生党员努力做爱国奋斗精神的传承者、党和人民事业的接班人、担当民族

复兴大任的时代新人。

●为厚植学生爱国情怀，学办于9月27日组织虎溪校区125名预备党员、入党积极分子、学生干部开展“同升国旗 共担使命”活动。

●9月30日，材料成型本科生支部组织18名党员开展“党史学习之观影”主题党团活动，观看了电影《王良军长》，通过本次活动，使党史学习教育走深走实，引导学生党员传承红色基因、弘扬优良传统。

●9月，为贯彻落实《关于进一步抓好“青年大学习”网上主题团课工作的通知》要求，引导全院团员青年深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，深入开展共青团“学党史、强信念、跟党走”学习教育，院团委、各年级辅导员强化政治担当、多措并举，高质量、高标准推动此项工作。本科生完成率65%以上，研究生完成率80%以上。

●9月，为进一步加强研究生新生教育，我院组织全体研究生新生参观了校史馆、参加了重庆大学首届科研诚信国际学术报告会、观看了原创校史舞台剧《初心 1929》和红岩革命故事展演，使同学们充分感受到了重大的光辉历史与浓厚的人文情怀。

【日常教育】

●8月28日-29日，严格按照学校疫情防控要求，检查核

实学生健康状况，顺利完成 1051 名本科生和 684 名研究生的开学报到工作。

●9 月 1 日-4 日，根据学校迎新工作组的安排，结合重庆西站实际情况，在前期招募的 142 名志愿者共同努力下，由材料学院负责的重庆大学重庆西站迎新工作安全顺利完成。

●9 月 2 日，顺利完成 2021 级研究生迎新工作，迎来 371 名硕士及博士研究生萌新，志愿者在辅导员的带领下认真查验报到同学的录取通知书、健康码、行程码和核酸检测报告，确保新生安全、健康、有序进校，让新同学感受到了材料学院大家庭的温暖。

●9 月 7 日，召开 2021 级研究生新生年级大会。辅导员高洁老师讲解入学教育、安全教育和新生适应教育，研究生兼职辅导员郝蒙老师分享了科研学习经验。

●9 月 16 日，按照学校《关于做好遭受洪涝灾害家庭经济困难学生特殊困难补助发放工作的通知》要求，加强宣传并主动排查全院遭受洪涝灾害影响学生及其家庭经济状况，按时上报 4 名本科生和 9 名研究生洪涝灾害补助申请。

●9 月 17 日，按照学校《关于在本科生中积极推广下载“国家反诈中心”APP 的通知》文件要求，在本科生加大反诈宣传，提高学生识骗反骗能力，截止到 28 日，有 670 名同学安装“国家反诈中心”APP，安装率达 64%。

●9月17日，按照学校《关于评选2021学年“宝钢优秀学生奖学金”的通知》文件要求，经学生申请，学办评议审核，推荐1名博士生参加学校最终评审。

●9月17日，根据学院与垒知控股集团股份有限公司签订的在我院设立奖学金的协议，经学生申请，由班团组织民主推荐，“垒知集团”奖学金评审委员会最终评议审核，分别有6名研究生和9名本科生获得一、二等奖学金，总金额为10万元。

●9月18日，召开了材料学院2022届毕业研究生就业动员大会，近200名研究生参加。会上，谭文奉老师分析了当前严峻的就业形势，介绍了就业签约的流程、强调了学校就业政策，鼓励毕业生要认清形势、把握时机、主动出击、积极就业。

●9月18日，经学生本人申请，学院审定，完成65名研究生困难补助审批和发放工作，金额总计81000元；完成10名本科生临时困难补助审批和发放工作，金额总计10000元。

●9月20日，重大材料易班工作站针对2021级工程与能源类大一新生开展了“揽月中秋，温暖迎新”活动，和同学们“易”起赏月，写下美好的祝福。

●为迎接重庆大学第三十次学生代表大会的召开，按照学校要求，我院于9月23日顺利召开材料学院学生代表大会。在学院党委和团委的指导下，大会认真贯彻民主集中制，把选

举代表工作作为重要任务列入工作日程，已严格按照规定时间上报了有关材料。

●9月24日，按照学校《关于开展2021年校园地国家助学贷款新政策宣讲活动的通知》，通知并组织今年需要办理贷款的10余名同学参加，以便同学们了解贷款政策，掌握贷款办理流程。

●9月，为加强学风建设，了解掌握学生思想动态，帮助学生解决思想、生活和学习上的困难，辅导员累积查课35次，走访学生宿舍86间，和学生谈心谈话304人次，每周四下午进行一次实验室走访，了解研究生心理和学习动态。

●9月，为帮助同学们养成良好的卫生习惯、提高学生的综合素质、激发广大学生的共建热情、创建一个干净、舒适、整洁、卫生的住宿环境，辅导员每周四下午进行学生宿舍大检查，本月有两间学生宿舍获得校文明卫生五星级寝室。

●9月，研究生2021级举行了学院新生辩论赛、师生羽林争霸赛、足球联赛等文体活动，活跃了同学们的课余生活，增强了同学们的集体荣誉感。完成了新生专业班级班委民主选举、防范电信诈骗教育、心理委员选拔和培训。

●9月，学院共接待用人单位71家，符合我院学生岗位的近300个，并与5家重点单位进行了深入交流。

●9月，为积极促进毕业生充分就业做准备，本科生毕业

年级开展了就业委员交流会、“勇往‘职’前”之就业形势分析及师生交流会、毕业生就业动员大会等相关活动，进一步增强了毕业生的就业意识，帮助毕业生了解了当下就业形势，树立了正确的就业观和择业观。

【安全稳定】

●8月23日，接心理中心反应，2019级1名休学本科生在家状态较差，有做出过激行为的可能性，辅导员第一时间与学生家长取得联系，提醒家长做好学生监护工作，并及时和学生取得联系，安抚学生情绪，目前学生状况稳定。

●8月30日，在返校学生心理状况梳理中，发现2019级1名本科生情绪异常并伴随严重的睡眠问题。辅导员第一时间联系家长并要求家长到校协助学校处理。9月5日，经辅导员多次和学生本人及家长沟通，学生及其家长申请办理休学，回家进行专项治理。

●8月31日，2018级1名本科生因服用高剂量葡萄糖，出现糖尿病酮症酸中毒和高渗性昏迷，辅导员接到消息第一时间联系120，护送学生前往沙坪坝人民医院抢救，后转院到西南医院，经过十多天抢救，学生已无生命危险。

●9月1日，2日，10日，23日分别通过年级、班级群，转发并宣传保卫处防骗警情通报等相关视频和文字通报，加强学生防骗意识，提升学生防骗能力。

●9月2日，9月16日，9月30日，按学校要求，每两周更新一次学院心理问题重点关爱学生情况，共计57人次。

●9月4日，2020级1名研究生，因睡眠质量和精神状态差，与宿舍同学发生语言冲突，舍友担心再次发生类似事情，提出更换宿舍。9月期间，辅导员、宿管中心多次与学生交流谈话，做了大量安抚和调节工作，最终完成好调节工作。

●9月13日，2020级1名本科生因复学后对集体生活极不适应，精神高度紧张，无法入睡，难以自控，心理压抑，情绪崩溃，自杀未果。辅导员和副书记亲自护送该生回家，并按该生家长申请办理完成退学手续。

●9月17日，按照学校《关于做好2021年中秋节、国庆节期间本科学生安全教育管理工作的通知》文件要求，各年级通过年级大会、班会等形式，加强学生中秋假期安全及防骗教育，并在假期结束后，清点学生返校情况，追踪关注学生学习和心理状况。

●9月26日，按照学校《关于做好2021年国庆节假期研究生安全教育管理工作的通知》和《关于做好国庆假期疫情防控工作的通知》，各年级通过线上、线下会议相结合的方式，加强学生国庆假期疫情防控等安全教育，并在假期结束后，清点学生返校情况，追踪关注学生学习和心理状况。

●9月，按照学校防控办要求，学办高质量完成学生疫情

防控数据周报工作。

●9月，按《重庆大学反诈专项整治三年行动工作方案》要求，通过年级大会、班会等线下线上方式，对全体同学进行防骗教育，覆盖学院全本科生1000余人，并上报《材料学院2021年9月反诈专项行动开展情况和线索收集情况统计表》。

【教学科研】

●9月12日，2名老师完成《2021级新生生涯规划教育第一课》讲座，上课学生人数共计289人。

●9月，3名老师完成《军事理论课》讲授，上课学生人数共计2500人次。

【组织建设】

●9月17日，2018级本科和研究生辅导员参加了就业中心组织的就业工作培训，学习并给学生传达2022届就业新形势、新政策。

●9月，启动《材料学院学生心理健康教育与危机干预体系建设方案》，对全体学生实行日报、周报制度。